

ΤΕΤΑΡΤΗ

11 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019

ΕΤΟΣ 43ο

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 12345

0,60 ΕΥΡΩ

# ΓΕΝΙΚΗ

## ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

### ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΩΪΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΣΩΝΙΕΡΟΥ 20 & ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ 6 - Τ.Κ. 104 38 ΑΘΗΝΑ



**Στα 104,4 δισ. ευρώ τα ληξιπρόθεσμα χρέη**

# Βροχή κατασχέσεων από την εφορία τον Ιούλιο

## EBRD: Εμπιστοσύνη των επενδυτών στην Ελλάδα

Την πεποίθηση ότι η εμπιστοσύνη των επενδυτών στην Ελλάδα έχει βελτιωθεί σημαντικά τον τελευταίο καιρό εκφράζει σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), Σούμα Τσακραμπάρτι (Suma Chakrabarti), επισημαίνοντας πως τον ενθαρρύνει πολύ «η ετοιμότητα των ελληνικών αρχών να καταστήσουν το επιχειρηματικό περιβάλλον στη χώρα πιο φιλικό προς τους επενδυτές».

Κατά τον πρόεδρο της EBRD, πέραν των επενδύσεων της Τράπεζας στην Ελλάδα, οι οποίες έχουν ξεπεράσει τα 2,8 δισ. ευρώ μέχρι σήμερα, το ίδιο το γεγονός ότι αυτή βρίσκεται στη χώρα στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα στην αγορά και ενθαρρύνει άλλους επενδυτές να εξετάσουν προσεκτικά τις ευκαιρίες που προσφέρει η χώρα.

## Ο Ντράγκι παίρνει ξανά το... μπαζούκα

Ως μονόδρομος χαρακτηρίζεται η συνέχιση των εξαιρετικά ευνοϊκών πολιτικών της ΕΚΤ από το Bloomberg.

Ένα νέο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης (Quantitative easing - QE) θα έχει ουσιαστικά ασήμαντο οικονομικό αντίκτυπο, αλλά η ΕΚΤ απλά δεν έχει την πολυτέλεια να επιτρέψει την περαιτέρω ενίσχυση του ευρώ, αναφέρεται σε άρθρο του Bloomberg.

Ο πρόεδρος της ΕΚΤ που πρόκειται να αποχωρήσει σύντομα δεν έχει και πολλές άλλες επιλογές παρά να αγνοήσει τις διαμαρτυρίες της Γερμανίας, της Γαλλίας και της Ολλανδίας.

Ο Ντέιβιντ Πάουελ, οικονομολόγος του Bloomberg, εκτιμά ότι θα ανακοινωθούν περίπου 45 δισ. ευρώ νέων μηνιαίων αγορών ομολόγων.



Τα ληξιπρόθεσμα χρέη που δημιούργησαν στο πρώτο επτάμηνο του έτους οι φορολογούμενοι αυξήθηκαν οριακά κατά 320 εκατ. ευρώ στα 104,428 δισ. ευρώ από 104,111 δισ. που ήταν στο τέλος Ιουνίου.

Την ίδια ώρα «γκάζι» πάτησαν οι κατασχέσεις μισθών, συντάξεων και ακινήτων για χρέη προς το Δημόσιο μέσα στον Ιούλιο καθώς αυξήθηκαν κατά 6.764 σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα.

Ο αριθμός των οφειλετών στους οποίους έχουν επιβληθεί αναγκαστικά μέτρα είσπραξης φθάνουν από την αρχή του χρόνου σε 1.222.306 από 1.2015.755 που ήταν στο τέλος Ιουνίου.

Ο συνολικός αριθμός των οφειλετών ανέρχεται για τον Ιούλιο σε 4.019.350 τον Ιούλιο από 3.750.195 που ήταν τον Ιούνιο, που σημαίνει ότι μέσα σε 30 ημέρες αυξήθηκαν κατά 269.155 άτομα.

## Κυβέρνηση: Το σχέδιο ανόρθωσης της μεσαίας τάξης

«Το σχέδιο ανόρθωσης της μεσαίας τάξης τίθεται σε εφαρμογή», αναφέρουν κυβερνητικές πηγές και αναφέρονται στις παρεμβάσεις για το 2020: 1. Διατήρηση του αφορολόγητου και μείωση του συντελεστή για τα εισοδήματα μέχρι 10.000 ευρώ στο 9%. 2. Ο φόρος στα αγροτικά σχήματα θα είναι 10%. 3. Μείωση του φόρου επιχειρήσεων στο 24%, και των μερισμάτων σε 5%. 4. Αναστολή του ΦΠΑ στις οικοδομές, και έκπτωση 40% στις δαπάνες για ανακαίνιση κτιρίων. Αναστολή του φόρου υπεραξίας. 5. Επίδομα 2.000 ευρώ για κάθε νέο παιδί. 6. Μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ 13% για τα βρεφικά είδη, τα παιδικά καθίσματα και τα κράνη. 7. Διατήρηση του έκτακτου επιδόματος των συνταξιούχων.

## Απογειώθηκε η επιβατική κίνηση στο Ελ. Βενιζέλος

Απογειώθηκε η επιβατική κίνηση στο αεροδρόμιο της Αθήνας τον Αύγουστο, αφού για πρώτη φορά ξεπέρασε τους 3 εκατ. επιβάτες, μέσα σε έναν μήνα. Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία του «Ελ. Βενιζέλος», ο μήνας Αύγουστος έκλεισε με 3,04 εκατ. επιβάτες σημειώνοντας αύξηση 5,2%, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα πέρυσι.

## Handelsblatt: Ανακάμπτουν οι ελληνικές τράπεζες

«Οι ελληνικές τράπεζες ενισχύουν την κερδοφορία τους, στην οποία συμβάλλει και το ράλι για ομόλογα του ελληνικού δημοσίου, γράφει η Handelsblatt. Η κεφαλαιακή τους επάρκεια, με δείκτη 16%, αντιστοιχεί στον μέσο όρο του τραπεζικού κλάδου και κρίνεται ικανοποιητική. Το πρώτο εξάμηνο του έτους οι τράπεζες κατέγραψαν σημαντικά κέρδη από την αυξημένη ζήτηση για ομόλογα.

## «Κλείδωσε» η Γκεοργκίεβα στο τιμόνι του ΔΝΤ

Μία υποψήφια, η Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα, επιβεβαίωσε την επιθυμία της να είναι προτεινόμενη, αναφέρει η ανακοίνωση του ΔΝΤ. «Το διοικητικό συμβούλιο τώρα θα προχωρήσει σε συναντήσεις μεταξύ της υποψήφιας και του εκτελεστικού συμβουλίου. Στόχος είναι να ολοκληρωθεί η διαδικασία το ταχύτερο δυνατόν, και το αργότερο έως τις 4 Οκτωβρίου», σημειώνεται ακόμη.

## Αμείωτες οι απειλές της Τουρκίας στην Κύπρο

Αμείωτες συνεχίζονται οι προκλητικές δηλώσεις από την Τουρκία κατά της Κύπρου με «φόντο» τις έρευνες για υδρογονάνθρακες στην ΑΟΖ του νησιού.

Ο υπουργός Εξωτερικών του Ταγίπ Ερντογάν, Μεβλούτ Τσαβούσογλου, μιλώντας σε συνέντευξη Τύπου με τον πρόεδρο του ψευδοκράτους Μουσταφά Ακιντζί, δήλωσε η πρόταση για συνεργασία στον τομέα των υδρογονανθράκων, η οποία απορρίφθηκε από την Ελληνοκυπριακή πλευρά, βρίσκεται ακόμη «στο τραπέζι».

Ο Τσάβουσογλου ισχυρίστηκε ότι «η Ελληνοκυπριακή πλευρά επιδιώκει μονομερείς πράξεις και δεν σκοπεύει να μοιραστεί τους φυσικούς πόρους του νησιού».

«Η ελληνοκυπριακή κυβέρνηση απέρριψε αμέσως την πρόταση της τουρκοκυπριακής πλευράς για συνεργασία στον τομέα των υδρογονανθράκων με ημερομηνία 13 Ιουλίου, όπως έπραξε το 2011 και το 2012, αλλά η πρόταση αυτή βρίσκεται ακόμη στο τραπέζι» δήλωσε ο Τούρκος ΥΠΕΞ.

Συνέχισε λέγοντας ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά θα πρέπει να λάβει υπόψη της την πρόταση αυτή και να την δεχτεί «προτού είναι πολύ αργά», όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, εάν όντως θεωρεί την τουρκοκυπριακή πλευρά ως συνιδιοκτήτη του νησιού.

Ο επικεφαλής της τουρκικής διπλωματίας διεμήνυσε ότι εάν η ελληνοκυπριακή πλευρά δεν αποδεχθεί αυτήν την πρόταση, «η κρατική τουρκική πετρελαϊκή εταιρεία (ΤΡΑΟ) θα συνεχίσει αποφασιστικά τις δραστηριότητές της σε περιοχές που έχει άδεια από την τουρκοκυπριακή πλευρά».

Από την πλευρά του, ο Ακιντζί σχολίασε στόχος του είναι οι φυσικοί πόροι του νησιού να συμβάλλουν στην ειρήνη, τη σταθερότητα και τη συνεργασία στην περιοχή.

«Εμείς το επισημαίνουμε πάντοτε, κάνουμε προτάσεις σχετικά με αυτό το θέμα... Επιθυμούμε το φυσικό αέριο ως γέφυρα ειρήνης και όχι ως σημείο έντασης. Προτείνουμε σύσταση κοινής επιτροπής για το θέμα αυτό», δήλωσε ο Τουρκοκύπριος ηγέτης, προσθέτοντας ότι η πρόταση βρίσκεται στο τραπέζι από 2011.

## Κυβέρνηση:

# Το σχέδιο ανόρθωσης της μεσαίας τάξης άμεσα σε εφαρμογή

**Επτά μέτρα στήριξης των «μικρομεσαίων» που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός**

«Το σχέδιο ανόρθωσης της μεσαίας τάξης τίθεται άμεσα σε εφαρμογή», αναφέρουν κυβερνητικές πηγές, επισημαίνοντας ότι η υλοποίηση των δεσμεύσεων αναφορικά με τις μειώσεις τόσο των φόρων όσο και των ασφαλιστικών εισφορών μπαίνει αμέσως και με προγραμματισμένες κινήσεις σε τροχιά αμέσως μετά την παρουσίαση του συγκεκριμένου και συνεκτικού σχεδίου στη ΔΕΘ από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.

Οι ίδιες πηγές σημειώνουν «όπως ανακοίνωσε στη ΔΕΘ ο πρωθυπουργός, η κυβέρνηση προχωρά στην εφαρμογή του αναπτυξιακού πακέτου φορολογικών και ασφαλιστικών ελαφρύνσεων για τα νοικοκυριά, τους αγρότες, την αγορά ακινήτων και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις».

Και αναφέρονται αναλυτικά στις παρεμβάσεις που ανακοίνωσε για το 2020 ο πρωθυπουργός:

1. Διατήρηση του αφορολόγητου και μείωση του συντελεστή για τα εισοδήματα μέχρι 10.000 ευρώ στο 9%, από 22% που είναι σήμερα. Πρόσθετο αφορολόγητο 1.000 ευρώ ανά παιδί.
2. Ο φόρος στα νέα αγροτικά οχήματα θα είναι μόνο 10%.
3. Μείωση του φόρου επιχειρήσεων από 28% στο 24%, και των μερισμάτων από 10% σε 5%.
4. Αναστολή για τρία χρόνια του ΦΠΑ στις νέες οικοδομές, και έκπτωση 40% στις δαπάνες για ανακαίνιση ή ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων. Αναστολή, επίσης, του φόρου υπεραξίας των ακινήτων.
5. Επίδομα 2.000 ευρώ για κάθε νέο παιδί, με εξαίρεση όσους ανήκουν σε πολύ υψηλή εισοδηματική κατηγορία.
6. Μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ 13% για τα βρεφικά είδη, τα παιδικά καθίσματα και τα κράνη.
7. Διατήρηση του έκτακτου επιδόματος των συνταξιούχων, που θα καταβληθεί στο τέλος του 2020».

## Τσίπρας στο CNBC:

# “Παραμένω αντισυστημικός”

«Ο κ. Μητσοτάκης θέλει να διαπραγματευθεί για κάτι που πετύχαμε χωρίς διαπραγματεύσεις» τόνισε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξης Τσίπρας, στο CNBC, σε συνέντευξη που παραχώρησε στο περιθώριο του επίσιου φόρου του European House Ambrosetti.

«Εμείς είχαμε μία στρατηγική και αποδείξαμε σε όλους ότι μπορούσαμε να πετύχουμε. Ανακτήσαμε την αξιοπιστία της χώρας, είχαμε για τρία συνεχόμενα χρόνια μεγάλα πλεονάσματα. Επιστρέψαμε στην ανάπτυξη» σημείωσε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ τόνισε ότι «ο κ. Μητσοτάκης, όταν ανέλαβε την εξουσία δεν αποδέχθηκε την πρόταση και θέλει να διαπραγματευθεί κάτι που εμείς είχαμε πετύχει χωρίς διαπραγματεύσεις».

«Ψάχνει να βρει δικαιολογία για να εφαρμόσει νεοφιλελεύθερες μεταρρυθμίσεις μέσα από την αύξηση των στόχων για τα πλεονάσματα. Διότι πιστεύει στις νεοφιλελεύθερες μεταρρυθμίσεις που ήταν στον πυρήνα των μνημονίων», προσέθεσε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Ερωτηθείς αν παραμένει αντισυστημικός, ο Αλ. Τσίπρας σημείωσε: «Παραμένω αντισυστημικός. Αλλά νομίζω ότι πρέπει να καταλάβουμε τι σημαίνει κατεστημένο στις μέρες μας. Επειδή νομίζω ότι η πιο κρίσιμη ερώτηση είναι το για ποια συμφέροντα αγωνίζομαι. Ποιον θέλεις να προστατεύεις. Αν θέλουμε να προστατέψουμε τους αδύναμους, τους ευάλωτους, τότε θα πρέπει να αγωνιστείς, αλλά ταυτόχρονα πρέπει να προσπαθήσεις να βρεις εναλλακτικά μονοπάτια για να υπερασπιστείς τα συμφέροντά τους».

## Γεωργιάδης:

**Όλες οι επενδύσεις είναι πραγματικών και σοβαρών επιχειρηματιών**

«Όλες οι επενδύσεις με τις οποίες ασχολούμαστε είναι επενδύσεις πραγματικών και σοβαρών επιχειρηματιών, οι οποίοι έχουν φτιάξει σχήματα με μεγάλη χρηματοδότηση και τραπεζική και ιδιωτική. Αν όλα αυτά που τώρα τα έχουμε ξεκολλήσει πάρουν όλα μαζί μπρος, θα γίνει κοσμογονία στην Ελλάδα. Και θα πάρουν, είμαι πολύ αισιόδοξος».

Αυτό ανέφερε σε συνέντευξη του ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης, μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό ΘΕΜΑ FM 104,6.

Για το τι παρέλαβε η κυβέρνηση όσον αφορά το Ελληνικό και τις υπόλοιπες επενδύσεις ο υπουργός σημείωσε ότι η κυβέρνηση βρήκε χειρότερη κατάσταση από αυτό που είχε εκτιμήσει. Συγκεκριμένα είπε: «Στο Ελληνικό, η εικόνα που έδινε η προηγούμενη κυβέρνηση για περίπου ένα χρόνο ότι τον άλλο μήνα μπαίνουν οι μπουλντόζες, ήταν εκτός τόπου και χρόνου. Στον τομέα των επενδύσεων, γενικότερα, τα βρήκαμε πολύ χειρότερα απ' ότι περιμέναμε καθώς ήταν τελείως «κολλημένες» σε όλα τα επίπεδα. Θυμάμαι ακόμα τον κ. Τσακαλώτο που έλεγε «θα κάνουν ουρά οι επενδυτές, δεν θα έχουμε τι να τους κάνουμε». Και τελικά, όπως απεδείχθη, ο κ. Τσακαλώτος δεν έβλεπε απολύτως κανέναν επενδυτή. Αυτό που ακούω ασταμάτητα από όλους τους επενδυτές, Έλληνες και ξένους, είναι «επιτέλους, βρήκαμε κάποιον να μιλάμε». Κι αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό γιατί όταν μιλάς με τον άλλο μαθαίνεις τι πρόβλημα έχει και προσπαθείς να του το λύσεις. Γι' αυτό βλέπετε μεγάλη κινητικότητα».

Τέλος, σε ερώτηση σχετικά με τις Προκαταρκτικές - Εξεταστικές Επιτροπές ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε τα εξής: «Όπως ορίζεται από το Σύνταγμα, οι Προκαταρκτικές ή Εξεταστικές Επιτροπές, δεν είναι πρωτοβουλία της κυβέρνησης, είναι κοινοβουλευτική διαδικασία. Αυτή θα πρέπει να είναι κοινοβουλευτική διαδικασία ψυχρή, χωρίς ένταση πάθους και εικόνα αντεκδίκησης. Καμία σχέση και μακριά από εμάς όλα αυτά. Αλλά με τη θεσμικότητα που επιβάλλει το Σύνταγμα».

## ΓΕΝΙΚΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

ΠΡΩΙΝΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ - ΕΚΔΟΣΗ ΕΚΔΟΣΕΙΣ : Ν. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ Α.Ε.  
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΛΕΜΟΝΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ  
ΕΚΔΟΤΗΣ ΛΕΜΟΝΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ  
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ: <http://www.geniki-dimoprasion.gr>,  
e-mail: [geniki@otenet.gr](mailto:geniki@otenet.gr)  
ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΤΑΓΕΣ: ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΙΚΟΥ Ι. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ Α.Ε.  
Γραφεία - Τυπογραφεία: ΣΩΝΙΕΡΟΥ 20, Πλατ. Βάθης 10438 - ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 210 5247773 - 210 5228449- 210 5244858  
FAX: 210 5236927-210 5232584

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΕΤΗΣΙΕΣ		ΕΥΡΩ
Ιδιοτών		140
Οργανισμών-Τραπεζών		205
Ανονύμων Εταιρειών		180
Συμπεριλαμβάνεται ΦΠΑ		4%
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΚΛΕΝΙΚ Ε.Ε. - Δ.Τ.: ΘΡΑΣΣΟΣ PRESS, ΣΠΗΛΙΑΣ 5, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΛ. 210 2852961 ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΤΙΜΗ ΕΥΡΩ= 340,75 ΔΡΧ.		

## ΙΝΣΕΤΕ: Ανάγκη νέου πακέτου οικονομικής πολιτικής

Την ανάγκη υιοθέτησης ενός νέου πακέτου οικονομικής πολιτικής, με εφαρμογή του στην τριετία 2019-2021, που θα περιλαμβάνει ένα εκλογικευμένο σύνολο μέτρων μείωσης της υπερφορολόγησης και αύξησης των αναπτυξιακών και κοινωνικών δαπανών, επισημαίνεται σε έκθεση του ΙΝΣΕΤΕ με τίτλο: «Η Ελληνική Οικονομία: Ανάπτυξη και οικονομική πολιτική μετά την έξοδο από τα Μνημόνια». Ο σχεδιασμός του πακέτου θα πρέπει να διασφαλίζει την δημοσιονομική σταθερότητα της οικονομίας και την εξυπηρέτηση του χρέους, που αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις για την προσέλκυση επενδυτικών κεφαλαίων στην χώρα. Στην έκθεση σημειώνεται, ότι η βασική προϋπόθεση για να γίνει εφικτός και βιώσιμος ο στόχος της μείωσης των απαιτούμενων πρωτογενών πλεονασμάτων, χωρίς να διακινδυνεύσουν τα επιτεύγματα της χώρας, είναι η αλλαγή προς το θετικό των παραμέτρων της ανάλυσης βιωσιμότητας του ελληνικού χρέους, και κυρίως το εκτιμώμενο κόστος δανεισμού και ο προσδοκώμενος ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης σε βάθος χρόνου. Σύμφωνα με την έκθεση του Ινστιτούτου, με αυτό το πακέτο είναι πιθανό η ανάπτυξη το 2020 να υπερβεί – υπό προϋποθέσεις – το 3% και τα έσοδα της Γενικής Κυβέρνησης να αυξηθούν κατά ποσοστό υψηλότερο του 2,3%, παρά τη μείωση της υπερφορολόγησης. Αυτή η εξέλιξη, θα οδηγούσε με ασφάλεια σε Πρωτογενές Πλεόνασμα Γενικής Κυβέρνησης το 2020 υψηλότερο και πάλι του 3,6% του ΑΕΠ, ακόμη και με σημαντική αύξηση των επενδύσεων Παγίου Κεφαλαίου των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης και με αύξηση των κοινωνικών



δαπανών που θα οδηγούσαν σε αύξηση των Πρωτογενών Δαπανών Γενικής Κυβέρνησης το 2020 στο 2,2%.

Σε αυτή την περίπτωση, με τις αναμενόμενες σημαντικές αναβαθμίσεις της Ελληνικής οικονομίας, η εμπιστοσύνη στην ακολουθούμενη οικονομική πολιτική και στη σταθερότητα της ανάπτυξης της Ελληνικής οικονομίας με υψηλή διεθνή ανταγωνιστικότητα, εκτιμάται ότι θα διαμορφώνεται σε συνεχώς υψηλότερα επίπεδα. Η αυξανόμενη εμπιστοσύνη στην προοπτική της δημοσιονομικής σταθερότητας και ανάπτυξης με εκλογικευμένο φορολογικό σύστημα, θα συμβάλλει στην προσέλκυση των αναγκαίων επενδύσεων για την περαιτέρω βελτίωση της παραγωγικότητας και της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της οικονομίας.

## Χατζηδάκης: Η ΔΕΗ έχει ανταγωνιστές, δεν μπορεί να κινείται με τον αραμπά

Θέλουμε να βγάλουμε το διοικητικό ζουρλομανδύα που έχει η ΔΕΗ. Είναι η μόνη επιχείρηση που το Υπερταμείο έχει, ας πούμε το Δημόσιο, την πλειοψηφία των μετοχών και είναι ανοιχτή στον ανταγωνισμό», επεσήμανε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κωστής Χατζηδάκης σε συνέντευξη στον ραδιοφωνικό σταθμό 9.84.

«Η ΔΕΗ – πρόσθεσε – δεν είναι σαν τις αστικές συγκοινωνίες, που μπορούν να πηγαίνουν με κάποια συγκεκριμένη διαδικασία του νόμου περί ΔΕΚΟ. Η ΔΕΗ έχει ανταγωνιστές. Οι ανταγωνιστές της αποφασίζουν σε δευτερόλεπτα. Η ΔΕΗ πρέ-

πει να κινηθεί με τον αραμπά. Λοιπόν, αυτό θέλουμε να αλλάξουμε μεταξύ των άλλων», τόνισε αναφερόμενος σε σχετικό νομοσχέδιο που πρόκειται να κατατεθεί το επόμενο διάστημα στη Βουλή.

Σε σχέση με το άνοιγμα της επιχειρησής στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε ότι η ΔΕΗ δεν θα μπορεί να τα κάνει όλα μόνη της και ότι «μιλάμε από τώρα ανοικτά και για συνεργασίες με ιδιώτες». Υπενθύμισε επίσης, ότι η μεγαλύτερη ηλεκτρική εταιρεία της χώρας έχει μερίδιο μόλις 3% στις ΑΠΕ.

Τέλος, αναφερόμενος στη μερική ιδιωτικοποίηση του ΔΕΔΔΗΕ, ο υπουργός εί-

πε ότι θα υπάρξουν σύμβουλοι αποκρατικοποίησης που θα κάνουν προτάσεις και κατέληξε: «Μιλάμε πάντως για ένα μοντέλο μερικής ιδιωτικοποίησης, το οποίο δεν είναι πρώτη φορά που εφαρμόζεται στην Ελλάδα. Δηλαδή, στα δίκτυα έχουμε τον ΔΕΣΦΑ στο φυσικό αέριο, δίκτυο που έχει ιδιωτικοποιηθεί από τον ΣΥΡΙΖΑ κατά 66%, παρακαλώ! Έχουμε τον ΑΔΜΗΕ, που ήταν πάλι στη ΔΕΗ τους πυλώνες τους μεγάλους, που έχει ιδιωτικοποιηθεί κατά 49%. Επομένως, ας μη δείχνουν προς εμένα να λένε το κλασικό 'ο νεοφιλελεύθερος, ο νεοφιλελεύθερος'. Γιατί αν είμαι εγώ, είναι κι αυτοί».

## Πρόεδρος EBRD: Η εμπιστοσύνη των επενδυτών στην Ελλάδα έχει βελτιωθεί

Την πεποίθηση ότι η εμπιστοσύνη των επενδυτών στην Ελλάδα έχει βελτιωθεί σημαντικά τον τελευταίο καιρό εκφράζει σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), Σούμα Τσακραμπάρτι (Suma Chakrabarti), επισημαίνοντας πως τον ενθαρρύνει πολύ «η ετοιμότητα των ελληνικών αρχών να καταστήσουν το επιχειρηματικό περιβάλλον στη χώρα πιο φιλικό προς τους επενδυτές». Προσθέτει ότι το «Ελληνικό» είναι ένα εμβληματικό έργο, του οποίου η επιτυχής προώθηση «θα δείξει σε πιθανούς επενδυτές ότι τα πράγματα αλλάζουν στην Ελλάδα», σημειώνοντας πάντως ότι «η χώρα μπορεί και πρέπει να κάνει περισσότερα για να προσελκύσει επενδύσεις», π.χ. μειώνοντας τον διοικητικό φόρτο και περιορίζοντας τη γραφειοκρατία με την ομαλότερη και αποτελεσματικότερη χορήγηση αδειών και με ταχύτερες διαδικασίες για την εγγραφή ακινήτων.

Ο πρόεδρος της EBRD εκφράζει ακόμη την ελπίδα ότι η θετική πορεία των μεταρρυθμίσεων θα συνεχιστεί και την ακρόαση πεποίθησης ότι η Ελλάδα έχει όλα τα εχέγγυα να εξελιχθεί σε επιτυχημένη οικονομία και να διαδραματίσει ηγετικό ρόλο στην περιοχή των Βαλκανίων. Ως πιθανούς κινδύνους για την ελληνική οικονομία στη μεταμνημονιακή εποχή αναφέρεται στις αρνητικές επιπτώσεις της παγκόσμιας επιβράδυνσης, που θα μπορούσαν να επηρεάσουν την ανάπτυξη των εξαγωγών, ενώ προειδοποιεί ότι οποιαδήποτε αναστροφή στις μεταρρυθμίσεις ή αυξημένη αβεβαιότητα σχετικά με την πολιτική κατεύθυνση της χώρας θα μπορούσε να βλάψει την εμπιστοσύνη των επενδυτών και να οδηγήσει σε χαμηλότερες προοπτικές ανάπτυξης.

Ερωτηθείς σχετικά με τα «κόκκινα» δάνεια εκφράζει την πεποίθηση ότι οι ελληνικές τράπεζες έχουν σημειώσει σημαντική πρόοδο στη μείωσή τους.

Κατά τον πρόεδρο της EBRD, πέραν των επενδύσεων της Τράπεζας στην Ελλάδα, οι οποίες έχουν ξεπεράσει τα 2,8 δισ. ευρώ μέχρι σήμερα, το ίδιο το γεγονός ότι αυτή βρίσκεται στη χώρα στέλνει ένα ισχυρό μήνυμα στην αγορά και ενθαρρύνει άλλους επενδυτές να εξετάσουν προσεκτικά τις ευκαιρίες που προσφέρει η χώρα.

## ΕΣΕΕ: Τα μέτρα που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός, θα δώσει ώθηση στην αγορά

Η επίτευξη των μέτρων που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός, θα δώσει ώθηση στην αγορά. Αυτή είναι η εκτίμηση της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας, μετά τη σημερινή συνεδρίαση του διοικητικού της συμβουλίου με κεντρικό θέμα την αποτίμηση των εξαγγελιών του πρωθυπουργού στην 84η Λιεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης.

Ο βασικός προσανατολισμός των ανακοινώσεων του πρωθυπουργού, που είναι η άμεση αύξηση των αναπτυξιακών ρυθμών της ελληνικής οικονομίας, δεν μπορεί παρά να βρῖσκει σύμφωνο τον εμπορικό κόσμο και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις της χώρας.

Οι τέσσερις βασικοί άξονες της στρατηγικής της κυβέρνησης για το επόμενο δωδεκάμηνο, είναι η προσέλκυση επενδύσεων, οι στοχευμένες φοροελαφρύνσεις, η κανονικότητα στην αγορά εργασίας και το ψηφιακό κράτος. Η επιλογή τους από τον πρωθυπουργό και το οικονομικό επιτελείο ήταν ιδιαίτερα εύστοχη καθώς αποτελούν τις κυρίαρχες προτεραιότητες που θέ-

τει και ο επιχειρηματικός κόσμος, προκειμένου να διορθωθούν οι στρεβλώσεις που ταλανίζουν την αγορά και να ανοίξει ο δρόμος για νέα επιχειρηματική δράση, με δημιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας.

Τα επιμέρους μέτρα που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός για κάθε έναν από τους τέσσερις άξονες είναι ενταγμένα στην υπηρεσία του κεντρικού αναπτυξιακού στόχου της κυβέρνησης και υπό αυτή την έννοια η επιχειρηματικότητα εκτιμά πως σε γενικές γραμμές θα έχουν θετική επίδραση στο γενικότερο οικονομικό κλίμα και θα συμβάλλουν στη σταδιακή αύξηση του εισοδήματος των πολιτών, άρα και στην άνοδο της κατανάλωσης που είναι το κυρίαρχο ζητούμενο για τις εμπορικές επιχειρήσεις. Ταυτόχρονα όμως, οι περιορισμένες δημοσιονομικές δυνατότητες της χώρας και οι στόχοι για τα ιδιαίτερα υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα είναι καθώς φαίνεται οι βασικές αιτίες που δεν επιτρέπουν ακόμη στην κυβέρνηση να κάνει πιο θαρραλέα βήματα στην κατεύθυνση της άμεσης ικανοποίησης, αρκετών σημαντικών και δίκαιων αιτημάτων του εμπορικού κόσμου.









## «Κλείδωσε» η Γκεοργκίεβα στο τιμόνι του ΔΝΤ

«Η περίοδος για την υποβολή υποψηφιοτήτων για τη θέση του επόμενου γενικού διευθυντή έληξε την Παρασκευή, 6 Σεπτεμβρίου. Μία υποψήφια, η Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα, επιβεβαίωσε την επιθυμία της να είναι προτεινόμενη», αναφέρει η ανακοίνωση του ΔΝΤ. «Το διοικητικό συμβούλιο τώρα θα προχωρήσει σε συναντήσεις μεταξύ της υποψήφιας και του εκτελεστικού συμβουλίου. Στόχος είναι να ολοκληρωθεί η διαδικασία το ταχύτερο δυνατόν, και το αργότερο έως τις 4 Οκτωβρίου», σημειώνεται ακόμη.

Προκειμένου να διαδεχθεί η Γκεοργκίεβα την Κριστίν Λαγκάρντ, το εκτελεστικό συμβούλιο του ΔΝΤ αποφάσισε να κάνει μία εξαίρεση. Η Βουλγάρα έχει συμπληρώσει τα 66 χρόνια της, ενώ το ανώτατο όριο για τον διορισμό του γενικού διευθυντή του Ταμείου είναι τα 65 χρόνια. Όμως, το εκτελεστικό συμβούλιο πρότεινε να αρθεί αυτό το όριο.

## Ιταλία: Έλαβε ψήφο εμπιστοσύνης η νέα κυβέρνηση

Οι Ιταλοί βουλευτές έδωσαν με μεγάλη πλειοψηφία ψήφο εμπιστοσύνης στην νέα κυβέρνηση του πρωθυπουργού J. Conte.

Οι Ιταλοί βουλευτές έδωσαν με μεγάλη πλειοψηφία ψήφο εμπιστοσύνης στην νέα κυβέρνηση του πρωθυπουργού J. Conte.

Από τους 606 βουλευτές, 343 ψήφισαν υπέρ της νέας κυβέρνησης ενώ 263 ψήφισαν κατά και τρεις απείχαν.

Στην ομιλία του από το βήμα της Βουλής, πριν την ψηφοφορία, ο Ιταλός πρωθυπουργός παρουσίασε το πρόγραμμα της κυβέρνησής του υποσχόμενος μια «νέα εποχή μεταρρυθμίσεων» στην Ιταλία, εκτιμώντας πως πρέπει να «βελτιωθεί το σύμφωνο σταθερότητας» της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επιβάλλει στις χώρες μέλη όριο δημοσιονομικού ελλείμματος το 3% και του χρέους ως ποσοστό επί του ΑΕΠ το 60%.

## Πώς θα χειριστεί η νέα ηγεσία της ΕΕ τον Trump

Όταν πέρυσι ο Gordon Sondland έφτανε στις Βρυξέλλες ως πρεσβευτής των ΗΠΑ, είχε εκφράσει την ελπίδα ότι οι σχέσεις Ουάσιγκτον και Βρυξελλών θα μπορούσαν να βελτιωθούν μετά την κρίση από την οποία διήλθαν κατά τα πρώτα χρόνια της διακυβέρνησης Trump, αναφέρει σε δημοσίευσμά της η ελληνική υπηρεσία της Deutsche Welle.

Σήμερα ωστόσο, δεν φαίνεται η σχέση αυτή να έχει βελτιωθεί σημαντικά.

Πρόσφατα ο υπ. Εξωτερικών των ΗΠΑ Mike Pompeo πέρασε από τις Βρυξέλλες, αλλά αίσθηση προκάλεσε ότι είχε λίγες επαφές με τους νυν ευρωπαίους αξιωματούχους, κι αυτές περισσότερο εθιμοτυπικές.

Όπως εξήγησε ο Gordon Sondland, οι ΗΠΑ αναμένουν την 1η Νοεμβρίου, ημερομηνία κατά την οποία ξεκινά επισήμως η θητεία της νέας προέδρου της Κομισιόν Ursula von der Leyen, αλλά και των νέων επικεφαλής των υπόλοιπων ευρωπαϊκών οργάνων.

Στο μεταξύ πρόσφατα ο πρόεδρος Τραμπ για μια ακόμη φορά εξέφρασε τα παράπονά του για την ΕΕ μέσω twitter, σημειώνοντας ότι δεν συμπεριφέρεται δίκαια απέναντι στις ΗΠΑ στον τομέα των εμπορικών σχέσεων.

«Η σχέση μας με την ΕΕ έχει φτάσει πολλές φορές σε πολλά θέματα σε αδιέξοδο, κυρίως στο θέμα του εμπορίου και άλλα ζητήματα», δήλωσε ο πρεσβευτής Gordon Sondland μετά την επίσκεψη Pompeo.

Εντούτοις εξέφρασε την επιθυμία των ΗΠΑ «να γυρίσουν σελίδα» και να ανοίξουν «ένα νέο κεφάλαιο» με τη νέα ηγεσία της ΕΕ.

Μετά τις πρώτες επαφές με την διάδοχο του Jean Claude Juncker για την Κομισιόν, ο Sondland πρόβη μάλιστα στην εκτίμηση ότι θα υπάρξει αλλαγή στά-



σης προς τις ΗΠΑ από την Ursula von der Leyen.

Όπως δήλωσε, τόσο η νέα πρόεδρος της Κομισιόν όσο και οι νεοελεγέντες αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων σε κάποιες χώρες της ΕΕ «ενδιαφέρονται λιγότερο για να τακτικισμούς και περισσότερο για μια συνεργασία με τις ΗΠΑ με στόχο την επίτευξη κοινών αποτελεσμάτων» είτε για την Κίνα, είτε για το Ιράν ή τη Μέση Ανατολή.

### Προτίμηση των ΗΠΑ στα νέα πρόσωπα της ΕΕ

Όπως διευκρίνισε ο Sondland η προτίμηση των ΗΠΑ στους νέους επικεφαλής των ευρωπαϊκών οργάνων δεν σημαίνει απαξίωση των προκατόχων τους.

«Είχαμε μαζί σημαντικές επιτυχίες σε πολλά πεδία, αλλά θέλουμε επίσης να ξεπεραστούν τα αδιέξοδα που υπάρχουν ακόμη», δήλωσε.

Από την πλευρά της η εκπρόσωπος της Κομισιόν Mina Andriescu σχολίασε ότι «είναι φυσικό όταν αλλάζει η ηγεσία να προσπαθεί κάποιος να δημιουργήσει σχέσεις με την επόμενη».

Αμερικανοί αξιωματούχοι ωστόσο, όπως η Evelyn Farkas, πρώην υφυπουργός Άμυνας επί Obama, θεωρεί ότι οι κινήσεις αυτές δεν αποτελούν «έξυπνη διπλωματία».

## ΟΗΕ: Εκτελέσεις και βασανιστήρια στη Βενεζουέλα

Σημείο αποτροπιασμού εκτυλίσσεται στη Βενεζουέλα, με την Ύπατη Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα να αναφέρει πως οι εξωδικαστικές εκτελέσεις φαίνεται πως συνεχίζονται και πως οι Ειδικές Δυνάμεις Δράσης (FAES), που φέρεται να ευθύνονται για αυτές, έχουν λάβει υποστήριξη από τα ανώτατα επίπεδα της κυβέρνησης.

Η Μισέλ Μπατσελέτ δήλωσε ενώπιον του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ πως εκτός από τις φερόμενες εκτελέσεις, η υπηρεσία της τεκμηρίωσε τον βασανισμό στρατιωτών και άλλων που κρατούνται αθαίρητα και κάλεσε την κυβέρνηση του Νικολάς Μαδούρο να τιμωρήσει τους δράστες.

Η Μπατσελέτ, που είχε δημοσιοποιήσει στις αρχές Ιουλίου έκθεση όπου καταγράφονταν λεπτομερώς αναφορές αυτοπτών μαρτύρων για αποσπάσματα θανάτου των FAES, δήλωσε πως η μη κυβερνητική οργάνωση Monitor de Victimias εντόπισε 57 νέες φερόμενες εκτελέσεις από μέλη των FAES στο Καράκας εκείνο τον μήνα.

Η Ύπατη Αρμοστής του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα εξέφρασε επίσης ανησυχία για τις κυρώσεις των ΗΠΑ που έχουν σκοπό να ασκήσουν πίεση στον Μαδούρο προκειμένου να παραιτηθεί.

## ΠΟΥ: Κάθε 40 δευτερόλεπτα ένας άνθρωπος αυτοκτονεί

Κάθε 40 δευτερόλεπτα ένας άνθρωπος σε όλο τον κόσμο θέτει τέρμα στη ζωή του -- περισσότεροι άνθρωποι πεθαίνουν από αυτοκτονίες κάθε χρόνο παρά στον πόλεμο, σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ).

Ο απαγχονισμός, η δηλητηρίαση και ο αυτοπυροβολισμός είναι οι πιο συνηθισμένες μέθοδοι αυτοκτονίας, ανέφερε ο ΠΟΥ που κάλεσε τις κυβερνήσεις να υιοθετήσουν σχέδια πρόληψης και αποσόβησης των αυτοκτονιών ώστε να βοηθήσουν τους ανθρώπους να αντιμετωπίσουν το στρες και να μειώσουν την πρόσβαση σε μέσα αυτοκτονίας.

«Η αυτοκτονία είναι ένα παγκόσμιο πρόβλημα δημόσιας υγείας. Όλες οι ηλικίες, τα φύλα και οι περιοχές του κόσμου επηρεάζονται και κάθε απώλεια είναι πάρα πολύ» αναφέρει η έκθεση του ΠΟΥ. Η αυτοκτονία είναι ο δεύτερη κυριότερη αιτία θανάτου μεταξύ των νέων ηλικίας από 15 έως 29 ετών, μετά τα τροχαία δυστυχήματα, και μεταξύ των έφηβων κοριτσιών ηλικίας από 15 έως 19 ετών είναι η δεύτερη αιτία θανάτου μετά τον θάνατο στη γέννα. Στα αγόρια εφήβους, η αυτοκτονία είναι η τρίτη κύρια αιτία θανάτου μετά τα τροχαία δυστυχήματα και τη διαπροσωπική βία.

Συνολικά, σχεδόν 800.000 άνθρωποι αυτοκτονούν κάθε χρόνο -- περισσότεροι από εκείνους που πεθαίνουν από μαλάρια ή καρκίνο του μαστού, στον πόλεμο ή από ανθρωποκτονία, ανέφερε ο ΠΟΥ.

Τα παγκόσμια ποσοστά έχουν πέσει τα τελευταία χρόνια -- μια υποχώρηση 9,8% καταγράφεται μεταξύ του 2010 και του 2016-- αλλά η μείωση είναι ανομοιογενής. Στην περιοχή της αμερικανικής ηπείρου, για παράδειγμα, τα ποσοστά αυξήθηκαν κατά 6% από το 2010 μέχρι το 2016.